

“乡”振兴 “建”未来 建德乡城携手共进促发展



“不以山海为远，心连千里共好”。2021年6月，我市与四川乡城县在对口支援这根“红丝”牵引下，两地跨越2500余公里结下一段“良缘”。此后不以山高，由浙西丘陵跨越至康藏高原；不以水长，把新安江和硕曲河连接成线；不以路难，共同吹响乡村振兴冲锋号角。

产业支援 夯基固本

在乡城县洞松乡热斗村现代农业园区，养殖生产用房拔地而起，各种现代化智能养殖设备已经到位，正在进行最后的安装调试，一片崭新的种植+养殖智能化农业园区即将展现在人们眼前。

“乡村要振兴，产业先振兴。去年6月入川以来，我们围绕乡城苹果、藏猪等农业特色产业发展，投入项目资金4000多万元，建设乡城县苹果+藏猪种养循环现代化农业园区和藏猪养殖扩繁基地，助推当地种养业向专业化、集约化和数智化发展。”浙江省驻甘孜州帮扶工作队乡城分队队长郑军辉介绍说。

2021年6月至2022年5月，共落实浙江对口支援项目建设资金8000余万元，推动乡城县实施各类建设项目18个（含续建）。一年来，援建资金除了集中在农业基础设施建设、农业数字化建设之外，乡村振兴项目也是这一整年以来的“重头戏”。

在乡城县然乌乡纳木村，一台台挖掘机正在抓紧作业，老百姓也帮衬着施工队填埋污水管道，力争在下个雨季到来之前完成地面基础建设。乡城县文广旅局局长胡平建介绍说：“在浙江援建资金的支持下，我们从2021年开始启动乡村振兴先行示范村建设，计划通过5年时间，对全县部分重点村镇实施污水治理、村容村貌整治、乡村旅游基础设施建设和村集体经济发展等项目，打造具有示范带动效应的乡村振兴示范村。”

谋项目就是谋发展，抓项目就是抓发展。为了让援建项目更快推进、更快见效，援乡城工作分队建立了浙江对口支援工作机制，发挥发改部门牵头作用，成立项目实施工作专班，强化统筹协调和监督管理，每周调度资金进度，每月召开项目会议，制定对口支援年度工作计划和考评办法，明确工作职责，细化部门分工，“一盘棋”推进项目建设。截至目前，计划内援建项目已全部开工建设并有序推进。



消费帮扶 优势互补

乡城素有“康巴江南”的美称，除了拥有虫草、松茸等高原特产之外，还盛产各种水果。水果中最具特色、品质最佳、种植面积最大的当数苹果。目前，全县有苹果种植面积2.5万亩，其中集中连片现代苹果园面积达1万多亩，是目前涉藏地区规模最大的集中连片水果产业园区。但是受区位交通不便、农产品精深加工不足、销售渠道窄、品牌效应不高等因素影响，大山里的“酒香”一直飘不出“巷子”。

2021年6月，两地“结亲”以来，我市为乡城积极搭建销售平台，丰富线上线下营销渠道，为乡城的农特产品走入浙江市场拓宽道路。去年，在我市商务、文旅、林业等部门的支持配合下，乡城3家企业产品上架“宜品建德”淘宝网，并组织乡城的企业参加上海趣玩夜市集、义乌国际森博会、乡城文化旅游推介会等，有效为乡城特色产品拓展市场。

“为了拓宽乡城产品销路，我们除了开展各类推介活动之外，还联合了商务、工会等部门，发动建德各界力量，订购乡城农副产品礼包11000份，交易金额达222余万元。”建德市对口办工作人员许茜楠说道，“下一步，我们将因地制宜开展市场支援，帮助乡城特色产品构建符合当地实际的市场体系，引导乡城的苹果（干）、葡萄酒、藏猪肉等特色高原产品进入浙江市场。”

援派铁军 智力支援

援派干部人才全部抵达乡城后，根据当地实际需求制定了《杭州市专业技术人才“智援计划”工作方案》，组建了以14名援派干部人才为主体力量的“智援乡城”授课组，构建“组团式”智力帮扶力量。一年来，共举办组团式“智援乡城”专题培训10余次，培训人员逾千人，有效提高当地干部人才素质和能力。

在开展“智援乡城”行动中，“智援乡城”授课组秉承“授人以渔 学用转化 用有所成”的务实管用原则，把课堂搬到田间地头，手把手指导农户开展种植大棚搭建、地膜覆盖技术、水肥一体灌溉、农膜回收利用、病虫害防治等，确保农户真正掌握。通过对农村致富带头人的点对点实操培训，最终实现“发展一个带动一片”的规模效应。

“把干部人才支援放在更加突出位置是对口支援工作的一贯要求，下一步我们将继续实施好智援乡城行动计划，联合县委组织部、党校、人社局等单位，共同谋划和举办干部人才培训班，打造具有浙江符号的培训品牌。”浙江省驻甘孜州帮扶工作队乡城分队队长郑军辉介绍说。

保障底线 改善民生

乡城县隶属四川省甘孜藏族自治州，地处四川省甘孜州西南陲，全县幅员面积5016平方公里，常住人口3万余人。据县残联统计，全县共有各类残疾人士964人，其中一二级残疾人达482人。

为加快解决残疾人最关心、最直接、最盼望、最现实的利益问题，帮扶工作队积极对接我市企业、社会组织、公益人士参与对口支援工作，争取市残联和民政部门的大力支持，帮助乡城县提升改造康复中心，建设就业培训中心，引入医疗专业人才，争取更多资源，提升残疾朋友帮扶力度，切实改善残疾人的生产、生活状况，让广大残疾群众共享社会发展的成果。

2021年，工作队在对口支援项目中安排专项资金，实施“乡城县关爱残疾人行动”，开设乡城县首家残疾人“助梦百货超市”，创新“县残联管理+残疾人经营”模式，安排残疾人做超市售货员，促进残疾人就业。专项安排30万元购置一批截瘫行走器、假肢等残疾人生活辅助设备，帮助当地截瘫残疾人从“站起来”“立得住”，到“走得了”，不断提高残疾人士的生活品质质量。



2022年是“十四五”规划承上启下之年，也是深化浙江对口支援工作的关键一年。我市将继续强化做好对口支援工作的使命担当，高质量推进对口支援各项工作，为全面建设社会主义现代化乡城贡献建德力量。

（来源：建乡情）

